
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Mel e Produtos das Abelhas
Título: Reunião Ordinária N. 34
Local: Belém/PA
Data da
reunião:

05/11/2014
Hora de
início:

13:00
Hora de
encerramento:

16:00

Pauta da Reunião

Local: Belém – PA (Centro de Convenções Hangar – sala Enxame)

13:00h - Abertura da 34ª reunião e Transmissão de Cargo do ex-presidente da Câmara, ao  recém-
eleito   

13:15h - Apresentação, pelo ex-presidente da Câmara - José Gomercindo, das ações empreendidas na
sua gestão 

13:30h - Apresentação da Plataforma de gestão do novo Presidente da Câmara, recém-eleito – Nésio
Medeiros 

13:45h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
            - Aprovação da Ata da 33ª Reunião Ordinária
            - Calendário de reuniões 2015
            - Inclusão de nova entidade na Câmara
            - Informes ASPAR
            - Assuntos tratados na reunião anterior (andamento do RIISPOA e dos trabalhos sobre
a proposta de IN do Regulamento Técnico de Identidade e Qualidade de Mel para Uso Industrial)

14:00h - Parecer da Câmara Setorial sobre o Projeto de Lei nº 7948/2014, que dispõe sobre o exercício
profissional de Apicultor e Meliponicultor e dá outras providências – Membros da Câmara

14:30h - Apresentação e discussão da proposta de Revisão/atualização da Agenda Estratégica Setorial
do Mel, com indicação dos temas prioritários e cronograma de execução, com respectivo responsável
por cada tema - GT Agenda Estratégica e membros da câmara

15:00h - SANIDADE APICOLA – Monitoramento Preventivo em Área de Fronteira Seca; Brasil, Uruguai
e Argentina - Prof Ms. Aroni Sattler /UFRGS 

15:30h - Apresentação, pelo SINDIVEG, das ações que o Sindicato vem empreendendo em prol do
segmento Apícola - SINDIVEG

15:45h - Assuntos gerais
            - Reivindicações da Meliponicultura nacional visando seu desenvolvimento e regulamentação –
Consultor da Câmara / Ricardo Camargo

16:00h - Encerramento
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PR - presente / CO - convidado

 

1 NÉSIO FERNANDES DE MEDEIROS FAASC PR
2 AGENOR SAROTORI CASTAGNA FAASC PR
3 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
4 RICARDO COSTA RODRIGUES DE CAMARGO PR
5 JOSÉ DE RIBAMAR SILVA BARROS ASBRAER PR
6 JOSE SOARES DE ARAGAO BRITO CBA PR
7 ANTÔNIO ROCHA CBA PR
8 VINICIUS ARAÚJO DE CARVALHO CSMel/CE PR
9 ALCINDO ALVES Faamesp PR
10 IRONE MARTINS SAMPAIO OCB PR
11 DEMIAN LUBE RODRIGUES CONDE SEBRAE PR
12 LAURO JURGEAITIS SINDIAPIS PR
13 JOSÉ XAVIER LEAL NETO UNAMEL PR
14 PAULO SERGIO CAVALCANTI COSTA UNAMEL PR
15 PAULO ROBERTO DE MENEZES AMESAMPA PR
16 Henrique F. Breyer ABEMEL CO
17 Celio H. Silva ABEMEL CO
18 Cicero Clemente APIDF CO
19 Jose Gomercindo Cinha CBA CO
20 Americo F. Mota Faamesp CO
21 Maria Carolina de Oliveira FAASC CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura e Transmissão de Cargo do ex-presidente da Câmara, ao recém-eleito:
A 34ª reunião ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Mel e Produtos das Abelhas foi aberta
às treze horas e vinte e nove minutos do dia 05 novembro, na sala 1-ASF Hangar – Centro de Convenções
da Amazônia Belém PA. Com a palavra, o Secretário da Câmara, Senhor Francisco de Assis Mesquita
Facundo,  cumprimentou  e  agradeceu  a  presença  de  todos  os  membros  e  convidados.  Faz  um
agradecimento especial à coordenação do Congresso do Mel, pela acolhida da reunião da Câmara Setorial,
ressaltando a importância do evento para visibilidade dos trabalhos do colegiado, convidando logo em
seguida o Senhor José Gomercindo Cunha para iniciar a cerimônia de transmissão oficial do cargo de
Presidente da CSMEL para o Senhor Nésio Fernandes de Medeiros. Empossado o Presidente faz os
agradecimentos a todos os parceiros e lideranças presentes e especificamente ao Secretário da Câmara,
Sr. Francisco Facundo e ao Consultor Especial, Dr. Ricardo C. R. de Camargo. Em sua explanação, o
Presidente faz um recorte em relação à situação atual da Apicultura Catarinense, comenta sobre projetos
em andamento no Estado e ressalta o Programa de Extensão e Assistência Técnica para a Apicultura,
desenvolvido pela EPAGRI e que muito tem contribuído para o desenvolvimento do Setor em SC. Nesse
sentido, comenta sobre a falta de órgãos públicos temáticos para apicultura, dando o exemplo da Embrapa
que tem vários Centros Temáticos, atuando especificamente em diversos temas e produtos e que dessa
forma, poderia ser criada também uma Unidade específica para o Setor da Apicultura, Meliponicultura e
seus produtos. Ressalta que sua forma de gestão é pragmática, primando pela pontualidade e observação
dos horários e que se empenhará para que todos os encaminhamentos oriundos das discussões da Câmara
sejam devidamente conduzidos e acompanhados durante todo o processo, inclusive àqueles que resultam
em ofícios da Câmara. Após essa apresentação é solicitado, pelo Secretário da Câmara, que todos se
apresentem rapidamente. Finalizada as apresentações solicita a todos os membros e convidados que
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assinem a lista de presença.
Na  sequencia,  foi  franqueada  a  palavra  ao  Presidente  da  CBA e  responsável  pela  coordenação  do
Congresso do Mel, José Xavier Leal Neto, que deu as boas vindas a todos, ressaltando a importância da
realização da reunião da Câmara Setorial  no  Congresso.  Falou também,  sobre  o  momento  atual  da
apicultura e das perspectivas do setor.
 
Aprovação da Ata da 33ª Reunião Ordinária
A ATA foi colocada em apreciação e aprovada pelos membros em totalidade, sem nenhuma ressalva.
 
Apresentação, pelo ex-presidente da Câmara - José Gomercindo, das ações empreendidas na sua
gestão
O Senhor José Gomercindo Cunha procede a sua apresentação, iniciando com relato histórico sobre a
criação da Câmara Setorial em Aracaju, indicando algumas conquistas para o setor durante a sua gestão,
dentre  elas  os  tratos  com  alguns  Ministros  de  Estado,  participações  em  Audiências  Públicas,
acompanhamento das ações junto ao MERCOSUL, Plano Safra, processo de retirada do embargo da U.E.
ao mel brasileiro, investimentos em laboratórios, dentre outros. Comenta também sobre a importância da
construção da Agenda Estratégica em 2010, das participações na APIMONDIA com estande centralizado e
ações Internacionais a partir  do PSI-MEL. Lembra das atuações junto a outras Câmaras, como a das
“Florestas Plantadas” e dos investimentos da CODEVASF, ressaltou que em sua gestão as questões da
Meliponicultura também foram consideradas.
 
Apresentação da Plataforma de gestão do novo Presidente da Câmara, recém-eleito – Nésio Medeiros
Este relato foi feito no item de abertura.
 
Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
Em ato contínuo foi passada a palavra ao Secretário da Câmara, Sr. Francisco Facundo, que apresentou os
informes a seguir:
- Proposta de calendário para reuniões ordinárias da CSMEL para o ano de 2015, que após apreciação
dos membros ficou assim definido: 13 de Março, 12 de Junho, 04 de Setembro e 27 de Novembro, todas
sexta-feira, em Brasília.
 
- Inclusão de novas entidades na Câmara
O Sr. Facundo apresentou as solicitações de novas entidades pleiteando sua entrada como membros da
Câmara, quais sejam: SINDIVEG, FETOAPI, CODEVASF, Ministério da Integração Nacional-MI, APIDF e
ANDEF. O Presidente Sr. Nésio argumenta que algumas interessadas já são representadas por outras
instituições e dessa forma, não se justificaria a presença de duas representações para o mesmo setor.
Ressalta a importância da permanência da APIDF, por ser representante regional da CBA no Distrito
Federal. Após amplo debate foi colocada em apreciação, ficando aprovada, por unanimidade os membros,
conforme a seguir:
DECISÃO 1: inclusão como Membro Efetivo: SINDIVEG, FETOAPI, CODEVASF, Ministério da Integração
Nacional-MI.
DECISÃO 2:  não  aprovada  a  ANDEF,  em face  da  limitação  de  vagas  e  por  se  considerar  que  já  é
representada  na  câmara  pelo  SINDIVEG,  do  qual  é  associada.  A  APIDF também não  foi  aprovada,
considerando que o SIDIAPIS já é membro da câmara, representado a região Centro-Oeste.
O Consultor da Câmara, Dr. Ricardo Camargo, aproveita para ressaltar a presença do membro titular da
AMESAMPA, o Sr. Paulo Roberto Menezes, que conforme aprovado na 33ª reunião, estará representando a
“Meliponicultura”  a  partir  de agora,  processo já  oficializado e devidamente indicado na lista  atual  de
membros da CSMEL.
 
- Informes ASPAR
Não houve.
 
- Assuntos tratados na reunião anterior (andamento do RIISPOA e dos trabalhos sobre a proposta de
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IN do Regulamento Técnico de Identidade e Qualidade de Mel para Uso          Industrial) Sobre o
RIISPOA  –  o  Secretário  da  Câmara  informou  que  a  Proposta  encontra-se  na  Casa  Civil  e  que  foi
encaminhado, à SDA/MAPA, ofício da câmara aprovado na 33ª RO, solicitando alteração no texto da
proposta do RIISPOA, para que o entreposto possa receber mel também do apicultor e não apenas de
estabelecimento registrado no SIF.  Informou,  ainda,  que ao solicitar  posicionamento da área técnica
competente sobre a aceitação desta proposta, foi informado que somente o Ministro poderá falar sobre este
assunto.
O Presidente, Sr Nésio Medeiros, acrescentou que o mencionado ofício reflete e unifica os pleitos da
ABEMEL, CBA e CSMEL. Na oportunidade informou sobre a realização de uma audiência de representantes
do setor e parlamentares com o Ministro da Agricultura, Pecuária e Abastecimento-MAPA, agendada para o
dia 19 de novembro, para tratar deste tema. Enfatizou a importância da sensibilização dos Deputados
representantes de cada estado, por parte dos apicultores e meliponicultores, via Associações e Federações,
assim como daqueles que formam a “Frente Parlamentar da Apicultura e Meliponicultura” e da “Bancada do
Mel”, no sentido de obter apoio para os pleitos do Setor, junto aos órgãos Públicos e, em especial, para se
fazer presentes na reunião com o Ministro.
Sobre a proposta de IN do Regulamento de Mel para Uso Industrial
O Sr Facundo informa que após a reunião do dia 10.09, entre representantes do GT da câmara e do
DIPOA/MAPA,  o  material  gerado  na  reunião  (minuta  ajustada  com o  setor  e  ata  da  reunião,  todos
devidamente assinados pelos participantes),  foi  anexado ao processo,  o qual  está em trâmite para a
CONJUR, para posteriormente ir a consulta pública (informação da Aline em 04.11), solicitando a atenção
de todos com relação à publicação. Aproveita para destacar o trabalho organizado e efetivo do setor, via o
GT criado para essa finalidade, que culminou na construção conjunta, com os técnicos do DIPOA, de um
documento atual e que contemplou as demandas do Setor.
IMPORTANTE: ficar atentos a publicação da Consulta Pública sobre a proposta em comento.
 
Oficio para Frente Parlamentar:
O Sr. Ricardo propõe que seja elaborado oficio da Câmara para Frente Parlamentar, indicando as principais
demandas do setor e ações que devem ser encaminhadas e propõe a realização de reunião com os líderes
tanto, da Frente Parlamentar, como da Bancada do Mel e representantes da CSMEL-MAPA. Ressalta que o
setor, via CSMEL é o responsável por fornecer subsídios para essa ação política, visando o atendimento
das demandas e pleitos do setor, a partir do debate dos assuntos de abrangência nacional realizado pela
CSMEL e o trabalho articulado com os representantes políticos, das esferas, tanto estaduais, como federal.
 
Parecer da Câmara Setorial  sobre o Projeto de Lei  nº  7948/2014,  que dispõe sobre o exercício
profissional de Apicultor e Meliponicultor e dá outras providências
O Presidente comenta sobre o acompanhamento do Projeto  de Lei,  que prevê a regulamentação da
profissão de apicultor, indicando o Dr. Ricardo para discorrer sobre o assunto.
O Dr. Ricardo, após um breve resumo do assunto, comenta que pela sua complexidade, o mesmo deva ser
tratado primeiramente fora do ambiente de reunião da CSMEL, indicando a criação de um GT, como
ferramenta operacional  para tratamento desse assunto,  conforme procedimento já  estabelecido pela
Câmara em outras oportunidades em situações dessa natureza ou semelhante.
O senhor representante do SEBRAE Nacional, Sr. Demian Conde, coloca a sua preocupação de que essa
ação, caso não seja bem planejada, não venha a trazer mais malefícios do que ganhos reais e reforça a
necessidade de que a proposta possa, de fato, trazer benefícios para a categoria e não entraves.
 
ENCAMINHAMENTO 1: constituído GT para apresentar  sugestões de alteração do Projeto de Lei  nº
7948/2014. O GT terá como membros as seguintes entidades e respectivos representantes: EMBRAPA,
Ricardo Camargo; CBA, José Soares de Aragão Brito; SINDAPIS, Lauro Jurgeaitis; C.T.C./CBA, Lídia M. R.
C. Barreto; SEBRAE, Demian Conde, sob a coordenação do primeiro.
 
ENCAMINHAMENTO 2: o Dr. Ricardo ficará responsável por fazer contato com o relator do PL, com o
objetivo de apresentar os anseios da classe e possa assim aceitar as sugestões de alteração do Projeto de
Lei, a serem apresentados pelo GT.
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Verificar processo da profissionalização de “vaqueiro” para verificação de congruências com a situação do
apicultor e Meliponicultor.
 
Apresentação e discussão da proposta de Revisão/atualização da Agenda Estratégica Setorial do
Mel, com indicação dos temas prioritários e cronograma de execução, com respectivo responsável
por cada tema
O Consultor Especial da Câmara, Dr. Ricardo Camargo, informa que apesar de ter sido criado um GT para
essa finalidade, o mesmo não teve condições de avançar nos trabalhos, em virtude de ter que dar prioridade
ao  processo  de  elaboração  da  IN  do  “Mel  Industrial”.  Sugere  que  o  trabalho  seja  retomado,  se
estabelecendo novo cronograma de trabalho para apresentação da proposta de revisão na primeira reunião
ordinária de 2015.
ENCAMINHAMENTO: estabelecer novo cronograma de trabalho para apresentação da proposta de revisão
da AE na reunião do dia 13/03/2015.
 
SANIDADE APICOLA – Monitoramento Preventivo em Área de Fronteira Seca; Brasil,  Uruguai e
Argentina - Prof Ms. Aroni Sattler /UFRGS
O Prof.  Dr.  Aroni  Sattler  faz uma breve explanação sobre a situação sanitária da apicultura nacional,
reforçando pontos críticos de controle. Fez um histórico da situação e manifestou preocupação pela falta de
acompanhamento e dos riscos inerentes a nossa enorme área fronterícia, em relação à possibilidade da
entrada de novas doenças e daquelas já identificadas em nosso território.
Nesse sentido, Dr. Ricardo Camargo reforça o aspecto estratégico e urgente para a finalização do processo
de criação do “Plano Nacional de Sanidade Apícola” e da necessidade de que o MAPA considere esse
assunto como prioridade e que, portanto, reative a Comissão de especialistas nessa temática e promova as
condições necessárias para a retomada de suas reuniões, que há muito tempo não ocorrem.
Dr. Dejair Message, membro do Comitê, assim como o Prof. Aroni Sattler, comenta que pelo tempo passado
entre a elaboração do documento, que permanece ainda na CONJUR/MAPA, provavelmente deverá ser
necessário uma nova reavaliação do mesmo, pela Comissão.
O Dr. Ricardo sugere que seja resgatado, pelos membros da Comissão, o documento em sua versão final,
que foi encaminhado para a CONJUR, com a indicação do período em que esse processo foi trabalhado e
da data de envio para análise do MAPA. Como encaminhamento sugere a elaboração de uma nota técnica
para acompanhar o ofício a ser enviado pela CSMEL ao Departamento competente, para que esse processo
possa  ser  finalizado.  A  apresentação  ficará  disponíveis  no  site  da  Câmara,  no  seguinte  link:
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.
 
ENCAMINHAMENTO 1: elaborar ofício da CSMEL, indicando a prerrogativa do setor para a finalização do
processo de criação do Programa Nacional de Sanidade Apícola e a retomada dos trabalhos da Comissão
(responsável: Ricardo Camargo).
 
ENCAMINHAMENTO 2:  elaborar  Nota  Técnica  reforçando esse pleito  e  indicando o  histórico  desse
processo, evidenciando a falta de prioridade do MAPA sobre essa questão e posterior encaminhamento à
Secretaria da CSMEL. Responsáveis: Professores Dejair Message e Aroni Sattler.
 
10-  Apresentação,  pelo  SINDIVEG,  das  ações que o  Sindicato  vem empreendendo em prol  do
segmento Apícola
A representante do SINDIVAG, Silvia Fagnani, fez uma rápida contextualização sobre o tema e passou a
palavra a responsável pelo GT, Paula Arigoni, que faz breve apresentação sobre as ações do GT, entre
elas: a realização de Workshops para discussão do tema Apicultura X Agrotóxicos, com os diversos atores
envolvidos; a confecção de materiais informativos com recomendações e o planejamento de ações de
levantamento de dados sobre os casos de mortalidade (projeto piloto no Estado de São Paulo) e análise de
amostras e a contratação de empresa para a realização de pesquisa de percepção dos apicultores, em
relação aos riscos inerentes ao uso de agrotóxicos e suas implicações com a prática da apicultura. Após sua
apresentação os membros da Câmara manifestaram sua contrariedade em relação a esse setor, indicando
pontos de conflito de interesse e as falhas nesse processo de aproximação que as empresas de agrotóxicos
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vêm recentemente desenvolvendo junto ao setor apícola, dentre elas podemos destacar:
Falta de articulação com o setor prejudicado;●

Pesquisa de percepção direcionada e que não reflete a realidade do setor;●

Metodologia dos workshops, que não favoreceu a participação efetiva dos representantes do setor
apícola e que inibiu a real  identificação dos fatos graves que vem ocorrendo de mortalidades de
abelhas e a discussão de ações concretas de mitigação e responsabilização dos casos;

●

Altos gastos com publicidade, em detrimento de ações que visem à recuperação das perdas, por parte
dos apicultores com a mortalidade das abelhas;

●

Falta  de  uma  política  de  governo  que  iniba  esses  malefícios  da  prática  intensiva  e  no  uso
indiscriminado de agrotóxicos e que valorize a figura do apicultor e Meliponicultor e suas atividades
produtivas, como verdadeiras formas de conciliar produção de alimento e preservação ambiental,
contribuindo para um modelo de produção agrícola sustentável;

●

Preocupação, não só com a mortalidade das abelhas, mas com o declínio dos polinizadores em geral, e
também com a contaminação dos produtos das abelhas, com destaque para o pólen e mel, os quais
não estão sendo tratados pelo poder público com a prioridade que deveria.

●

 
ENCAMINHAMENTO: ficou agendada reunião de representantes da CSMEL com o GT/ SINDIVEG, para
tratar dessas questões, aproveitando a presença, em Brasília, de diversos representantes do Setor Apícola,
para uma audiência com o Ministro do MAPA. O encontro ficou agendado para as 13 horas do dia 19 do
mês corrente, ficando a Secretaria da Câmara com a responsabilidade de providenciar o local.
 
Assuntos gerais:
Indicação da obrigatoriedade do uso do “óculo” em Unidades de Extração
O representante da ABEMEL, o Sr. Célio da Silva, na qualidade de representante da ABEMEL, solicita o
encaminhamento  do pleito  apresentado à  CSMEL,  em reuniões  anteriores,  referente  à  indicação da
obrigatoriedade do uso do “óculo” em Unidades de Extração e que tem causado grande transtorno ao setor.
O Secretário da Câmara disse que desconhece este pleito e sugere que o Sr. Célio resgate esse material e
encaminhe novamente à Secretaria da Câmara, para as devidas tratativas do assunto.
ENCAMINHAMENTO:  encaminhar,  à área técnica competente,  a solicitação referente à indicação da
obrigatoriedade do uso do “óculo” em Unidades de Extração. Responsável pela elaboração do documento:
Sr. Célio da Silva da ABEMEL.
 
Inserção do Mel no Programa Reintegra
Outro representante da apicultura catarinense, o Sr. Tarciano, sugere a verificação da possibilidade da
inserção do mel no programa “Reintegra”. O Secretário Facundo sugere, ao Sr. Tarciano, que elabore uma
minuta de documento sobre o tema, para ser apreciado pela Câmara, para o encaminhamento desse pleito,
via ofício da CSMEL.
 
Sobre Alteração do nome da Câmara e publicação de Portaria para atualização dos membros:
O Secretário, Francisco Facundo, informou que em face da indicação feita na última reunião, do Sr. Nésio,
para presidir a Câmara, bem como da aprovação de novas entidades para integrá-la, solicitou ao setor
competente que providenciasse a documentação para ser encaminhada a Consultoria Jurídica - CONJUR,
visando à atualização da Portaria, tendo sido constatada a impossibilidade de dar prosseguimento aos
tramites, em virtude de um parecer de 2011, daquela CONJUR, quando aconteceu tentativa semelhante. O
referido Parecer expressa que houve modificação do nome da Câmara de: Câmara Setorial da Cadeia
Produtiva do Mel e Produtos Apícolas para Câmara de Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Mel e
Produtos das Abelhas, e, portanto não seria possível prosseguir com os tramites para publicação, já que a
referida alteração não foi aprovada pelo CONSAGRO, que tem a competência legal para autorizar a criação
de câmaras, alteração de nomes, dentre outros.
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DECISÃO:  em face do exposto e para que se possa publicar  nova Portaria,  com a atual  situação da
Câmara, Facundo propõe e foi aceito por todos, que se publique a Portaria com o nome anterior, enquanto
não for aprovada a nova denominação da câmara, pelo CONSAGRO.
 
Encerramento: não havendo mais assunto a ser tratado, a reunião foi encerrada as dezesseis horas e
quarenta minutos, e eu, América Freitas da Mota, lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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Arquivo Descrição
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